

том, подчеркивал он, кратковременный период в истории русской революции, отмеченный интеллектуально-духовным восторгом перед ней ряда чутких представителей той сложной, апокалиптической по своему духу эпохе. Этот факт дополнял установившийся в пореволюционной России на непродолжительный период политический плюрализм, сохранявшийся некоторое время и после победы большевиков, о чем свидетельствовал как сам Федотов, так и более непримиримые противники советского государства. Это еще более усложняло общую панораму пореволюционной России.

Итак, Федотов предложил собственную интерпретацию русской революции, ее предпосылок и

последствий. Как следует из его работ, революция 1917 г. в России содержала в себе самые разнонаправленные тенденции, часть которых, по его мнению, не противоречила общей линии ее исторического развития как в негативных, так и в позитивных проявлениях. Подлинную трагедию революции мыслитель усматривал как раз в постепенной утрате ею творческого потенциала и собственных позитивных завоеваний, основной груз ответственности за что возлагался им на большевиков. Именно они, настаивал Федотов, «размотали, спустив по ветру не только капиталы старого режима (в чем их обвиняет реакция), но и капитал самой революции» [10, с. 28].

Литература

1. Степун Ф.А. Федотов Г.П. // Портреты. СПб., 1999.
2. Репина Л.П. Историческая память и современная историография // Новая и новейшая история. 2004. № 5.
3. Вишняк М.В. Современные записки: Воспоминания редактора. СПб.; Дюссельдорф, 1993.
4. Мень А. Федотов Г.П. // <http://www.vehi.net/men/fedotov2.html#-frnref1>.
5. Бойков В.Ф. Судьба и грехи России (философско-историческая публицистика Г.П. Федотова) // Федотов Г.П. Судьба и грехи России: Избранные статьи по философии русской истории и культуры / В 2-х т. СПб., 1991. Т. 1.
6. Ивонина О.И. Время свободы. Проблема направленности истории в христианской исторической мысли России XIX – середины XX вв. Новосибирск, 2000.
7. Гаман Л.А. Советская история в изображении Г.П. Федотова: к постановке вопроса // Известия Томского политехнического университета. Томск, 2005. Т. 308. № 3.
8. Федотов Г.П. Судьба и грехи России / Избранные статьи по философии русской истории и культуры / В 2-х т. СПб., 1991. Т. 1.
9. Федотов Г.П. Собрание сочинений в 12 т. Т. 9. Статьи американского периода / Прим. С.С. Бычков. М., 2004.
10. Федотов Г.П. Судьба и грехи России / Избранные статьи по философии русской истории и культуры / В 2-х т. СПб., 1991. Т.2.
11. Страна гибнет сегодня. Воспоминания о Февральской революции 1917 г. М., 1991.
12. Федотов Г.П. Собрание сочинений в 12 т. Т. 3: Святой Филипп, митрополит Московский. Приложение: Житие и подвиги Филиппа, митрополита Московского и всея Руси / Сост., прим., перевод С.С. Бычков. М., 2000.
13. Федотов Г.П. Статьи 1920–30 гг. из журналов «Путь», «Православная мысль» и «Вестник РХСД» / Прим. С.С.Бычков. М., 1998.

Л.И. Снегирёва

ИСТОЧНИКИ ПО ПРОБЛЕМЕ: ПОМОЩЬ СИБИРЯКОВ ОСВОБОЖДЕННЫМ РАЙОНАМ СТРАНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Томский государственный педагогический университет

Победа в Великой Отечественной войне, достигнутая ценой многих жертв и неисчислимых страданий, навсегда останется в памяти народа. В контексте важнейших событий XX в. она занимает особое место как чрезвычайно яркое и в высшей степени убедительное подтверждение неодолимости народа, борющегося за свободу и независимость. Значительный вклад в священное дело Победы внесли сибиряки.

В связи с оккупацией фашистами огромной территории страны Западная Сибирь приняла из при-

фронтовых областей 244 промышленных эвакуированных предприятий, десятки учебных и научных институтов, школ фабрично-заводского обучения и ремесленных училищ, театров, различных учреждений и организаций [1, с. 54] и более млн. человек населения. Здесь был создан мощный бастион оборонной промышленности и надежная житница страны.

По мере освобождения советской территории от врага и развертывания на ней восстановительных работ сибиряки вместе со всей страной активно участвовали в этом процессе.

Изучение данной проблемы представляет большой научный интерес и имеет не только теоретическое, но и практическое, политическое значение, ибо раскрывает одну из составных частей всемирно-исторического подвига советского народа в войне. Документальная база исследования обширна. Все имеющиеся источники по их значимости для изучения темы можно условно разделить на пять групп.

Первая группа включает решения Государственного Комитета Обороны, Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) и, прежде всего, такие, как: «О восстановлении угольных шахт в подмосковном бассейне» (29 декабря 1941 г.); «О восстановлении железных дорог» (3 января 1942 г.); «О строительстве и восстановлении черной металлургии» (13 апреля 1942 г.); «О подготовке трактористов, комбайнеров, механиков и бригадиров тракторных бригад для МТС и совхозов» (9 января 1943 г.); «О мероприятиях по восстановлению МТС и колхозов в районах, освобождаемых от немецко-фашистских оккупантов» (23 января 1943 г.); «О восстановлении угольных шахт Донбасса» (22 февраля 1943 г.); «О мероприятиях по восстановлению производства сельскохозяйственных машин и орудий» (18 марта 1943 г.); «О строительстве тракторных заводов и развитии производственных мощностей по выпуску тракторов для сельского хозяйства» (18 февраля 1944 г.); «О развитии производства металлорежущих станков на предприятиях наркомата станкостроения» (28 февраля 1944 г.); «О первоочередных мероприятиях по восстановлению промышленности и городского хозяйства Ленинграда» (29 марта 1944 г.); «О дальнейших мероприятиях по восстановлению угольной промышленности Донбасса для обеспечения углем черной металлургии, железнодорожного транспорта, электростанций и военной промышленности юга» (18 июля 1944 г.) и другие.

Эти документы помогают понять главные направления в работе в целом. Опубликованные в тематических сборниках [2, с. 714–719, 724–725, 746–750; 3, с. 134–138, 145–179, 210–218], они отражают многогранную работу партии и правительства по восстановлению народного хозяйства освобожденных районов и дают представление о задачах, которые стояли перед тыловыми областями, в том числе и Западной Сибири, по оказанию этим районам помощи.

Вторая группа источников – это документы фондов, хранящихся в центральных, местных сибирских государственных архивах и архивах Донецкой, Волгоградской, Воронежской, Запорожской и других областей, над которыми шефствовали сибиряки и оказывали им немалую помощь в восстановлении народного хозяйства.

Ценные сведения содержатся в Российском центре хранения и изучения документов новейшей истории (РЦХИДНИ, бывш. Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма (ЦПА ИМЛ)). Особый интерес представляют информационные материалы оргинструкторского отдела ЦК партии, где, помимо отчетов обкомов Западной Сибири, имеются информационные материалы ЦК КП (б) Украины, Белоруссии, Прибалтийских республик, Запорожского, Донецкого и Воронежского обкомов партии, в которых есть важные данные о состоянии этих районов после освобождения и помощи, оказанной этим районам сибиряками.

Значительное количество документов хранится в Российском государственном архиве экономики (РГАЭ, бывш. Центральный гос. архив народного хозяйства (ЦГАНХ) СССР), в фонде Госплана СССР (ф. 4372), где имеются материалы Управления по восстановлению народного хозяйства, в фонде Главного управления по восстановлению угольных шахт Донбасса («Главугледонбасс», ф. 8667), Главного управления угольного машиностроения угольной промышленности СССР («Главуглемаш», ф. 8684), Главного управления животноводческих колхозных ферм НК земледелия СССР (ф. 9477), а также в фондах Министерства сельского хозяйства (ф. 8225), Народного комиссариата по строительству (ф. 8590).

В Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ, бывш. Центральный государственный архив Октябрьской революции (ЦГАОР) СССР и Центральный государственный архив (ЦГА) РСФСР), в фонде Главного переселенческого управления при Совете Министров РСФСР (ф. 327) отложились важнейшие документы об эвакуации населения в Западную Сибирь и его реэвакуации. Интерес для исследования представляют сведения, хранящиеся в фонде исполкома Союза общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР (ф. 9501).

Наиболее многочисленные документы, раскрывающие многообразную и сложную деятельность западносибирских партийных и советских организаций по мобилизации трудящихся на оказание помощи освобожденным районам, содержатся в государственных архивах Новосибирской, Кемеровской, Омской, Томской областей и Алтайского края, в фондах обкомов партии и комсомола, горкомов, райкомов, политсекторов совхозных трестов, первичных партийных организаций предприятий, в фондах облгоррайкомов, областных управлений сельского хозяйства, крупных предприятий, организаций, учебных и научных заведений.

По характеру все архивные документы можно классифицировать следующим образом:

1. Документы, отложившиеся в результате деятельности партийных и комсомольских органов:

а) постановления пленумов и заседаний бюро крайкомов, обкомов, горкомов, райкомов партии и комсомола, заводских и вузовских партийных комитетов, партийных и комсомольских собраний. Они позволяют определить главные направления, содержание и формы работы западносибирских партийных и комсомольских организаций по мобилизации всех сил и средств на решение задач, связанных с оказанием помощи, дают возможность сделать выводы о том, что эти вопросы находились в центре внимания партийных органов;

б) отчеты, докладные записки, информации, справки о работе соответствующих отделов крайкома, обкомов, горкомов, райкомов, некоторых первичных организаций и комсомольских органов. В них обобщался опыт массово-политической и организационной работы партийных комитетов по мобилизации трудящихся на помощь, вскрывались недостатки, высказывались предложения по их устранению. Эти же документы содержат данные о ходе и результатах выполнения местными партийными и комсомольскими организациями постановлений вышестоящих органов по вопросам оказания помощи;

в) материалы, отложившиеся в процессе повседневной деятельности партийных и комсомольских органов: переписка крайкома, обкомов с горкомами, райкомами партии и комсомола и отдельными первичными партийными и комсомольскими организациями. Эти документы позволяют понять механизм выполнения правительственных постановлений, отражают конкретную работу (или отсутствие таковой) по их осуществлению.

2. Документы, отложившиеся в результате деятельности органов советской власти (край-, обл-, гор-, райисполкомов и их отделов). Помимо решений всех уровней они содержат богатый и интересный материал (планы, отчеты) о работе различных комиссий по оказанию помощи подшефным областям, данные о сборе средств, материальных ценностей, выделении скота подшефным областям, данные о составе делегаций сибирских и подшефных областей, их отчеты и т.д. Это позволяет проанализировать деятельность Советов всех уровней по выполнению задачи оказания помощи освобожденным областям, ее трудности и недостатки.

3. Документы, возникшие в результате прямого творчества трудящихся (резолуции, постановления собраний и митингов трудящихся и т.д.).

4. Документы и материалы хозяйственных органов: наркоматов, управлений, заводов (планы, отчеты, докладные, информации и т.д.).

5. Материалы общественных организаций: Международной организации помощи борцам револю-

ции (МОПР), Красного Креста (постановления, обращения, воззвания, отчеты о деятельности и т.д.).

Третью группу источников составляют материалы центральной и местной партийной, советской и комсомольской печати. Центральные газеты: «Правда», «Известия», «Комсомольская правда», «Гудок», «Труд»; областные газеты Западной Сибири: «Омская правда», «Советская Сибирь», «Алтайская правда», «Кузбасс», «Красное знамя» (Томск); областные и республиканские газеты освобожденных районов: «Коммуна» (Воронеж), «Сталинградская правда», «Социалистический Донбасс», «Правда Украины».

Большой интерес для исследования представляют выпуски выездной редакции «Комсомольской правды» в Сталинграде и Донбассе за 1943–1944 гг., ряд районных, городских, дорожных газет, многотиражек предприятий Западной Сибири и освобожденных районов страны.

Ценные материалы содержит газета «Правда». В передовых статьях она ставила перед партийными, советскими организациями, всеми трудящимися страны конкретные задачи по оказанию помощи. Выступления «Правды» способствовали повышению уровня работы органов власти по претворению в жизнь поставленных задач.

Вопросы помощи освобожденным районам занимали значительное место и в тематике сибирских газет. На их страницах печатались постановления партийных и советских органов, обращения и призывы отдельных коллективов о создании фонда помощи подшефным прифронтовым областям, социалистические обязательства, а также факты, свидетельствующие о ходе их выполнения. Эти документы позволяют судить о высоком патриотизме трудящихся Западной Сибири.

О повседневных делах коллективов повествуют многочисленные информационные материалы, которые, как правило, печатались под общими рубриками: «Руку братской помощи освобожденному Донбассу» (Кузбасс), «Трудящиеся Алтая помогают районам, освобожденным от немецких оккупантов» («Алтайская правда»), «В фонд обороны и помощи освобожденным районам» («Советская Сибирь»), «В фонд освобожденного Запорожья» («Омская правда»).

Материалы газет в совокупности с архивными документами дают возможность шире, полнее понять и осветить многогранную патриотическую деятельность органов власти и всех трудящихся Западной Сибири по оказанию помощи освобожденным областям.

Выступления газет часто носили критический характер. Документы такого рода в совокупности с данными архивных источников помогают разобраться в трудностях работы, понять характер недостатков, проследить пути их преодоления.

Много интересного фактического материала содержат многотиражные газеты заводов. Сведения этих газет ценны тем, что они первичны, а часто и уникальны. Многие из них в документах первичных партийных и советских организаций не нашли отражения. К сожалению, эти газеты сохранились плохо. Полные комплекты многотиражных газет имеются лишь по некоторым заводам.

В газетах освобожденных районов содержатся многочисленные сведения о трудовом героизме и мужестве молодежи, рабочих, инженерно-технических работников, прибывших туда по разным каналам на восстановление народного хозяйства.

Вместе с тем следует отметить, что не все вопросы помощи получили широкое освещение в газетах. Недостаточно глубоко представлена работа отдельных коллективов по шефству, не всегда вскрывались причины срыва некоторых обязательств. По существу, не нашла отражения в печати работа по подбору и отправке кадров в освобожденные районы, имеются неточности в цифровых данных. Тем не менее, газеты являются одним из ценнейших источников.

К **четвертой группе** источников следует отнести различные печатные сборники документов и материалов. Часть из них – тематические сборники с общесоюзным материалом, другие составлены из материалов, выделенных в центральных, республиканских архивах, третьи – из документов, извлеченных из местных архивов, учреждений и статей, опубликованных в печати. Во всех этих сборниках, наряду с другими материалами, имеются и те, которые помогают изучению рассматриваемой проблемы.

Ценными документальными изданиями являются сборники «Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам (1941–1952 гг.)», т. 3. (М., 1968); «Товарищ комсомол» (1918–1968 гг.)» (М., 1969), которые содержат важнейшие постановления партии, правительства и ЦК комсомола по исследуемому вопросу.

Важнейшими специализированными изданиями являются сборники «Преступные цели – преступные средства» (М., 1963); «Преступления немецко-фашистских захватчиков в Белорусской ССР» (М., 1965); «Совершенно секретно. Только для командования» (М., 1967). В них содержатся документы о чудовищных преступлениях фашистских захватчиков на советской земле.

Ряд интересных материалов имеется в сборниках документов областей, пострадавших от оккупации: «Запорожская область в годы Великой Отечественной войны» (Запорожье, 1959); «Воронежская область в годы Великой Отечественной войны» (Воронеж, 1948); «В дни суровых испытаний» (Волгоград, 1966); «Поднятый из руин» (Волгоград, 1962) и др.

Несомненный интерес представляют сборники документов, раскрывающие деятельность партийных организаций и трудящихся Западной Сибири в годы войны: «Алтай в годы Великой Отечественной войны» (Барнаул, 1966); «Доблестный труд рабочих, крестьян, интеллигенции Новосибирской области в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)» (Новосибирск, 1964); «Омская партийная организация в период Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)», т. 1–2 (Омск, 1960, 1961); «Партийные организации Кузбасса в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)», т. 1–2, (Кемерово, 1962, 1965); «Томская партийная организация в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)» (Томск, 1962).

Из пяти сборников, вышедших в областях Западной Сибири в 1960 годы, наиболее полное освещение рассматриваемая тема получила в омском сборнике. В нем из 130 документов 30 посвящено вопросам оказания помощи освобожденным районам страны.

В кемеровском сборнике помощь Донбассу представлена незначительным количеством документов (всего 10 документов). В частности, нет документов о самоотверженной борьбе рабочего класса Кузбасса по выполнению заказов партии и правительства для Донбасса, о работе партийных организаций по подбору, подготовке и откомандированию кадров на запад и т.д.

Специальный раздел «Помощь районам и городам, пострадавшим от немецко-фашистского нашествия» имеется в новосибирском сборнике документов. Однако и в данном издании эти вопросы не получили освещения. Фонды же Новосибирского партийного архива располагают богатыми и разнообразными материалами по организации помощи освобожденным областям. Не получила должного освещения исследуемая тема в алтайском и томском сборниках. В целом из 1085 опубликованных во всех сборниках документов только 74 отражают работу партийных организаций и трудящихся Западной Сибири по оказанию помощи освобожденным областям.

Ряд интересных документов содержит сборник «Донбасс – Кузбасс» (Донецк, 1964), посвященный героическим связям горняков Донецкого и Кузнецкого угольных бассейнов; второй раздел в нем посвящен периоду Великой Отечественной войны. Наряду с ранее опубликованными материалами здесь имеется и ряд новых интересных документов, помогающих раскрытию проблемы.

Пятую группу источников по озвученной теме составляют воспоминания бывших руководителей партийных и советских органов, представителей общественных организаций, принимавших непосредственное участие в организации помощи осво-

божденным районам в восстановлении партийно-советских организаций и народного хозяйства областей, пострадавших от оккупации. Это воспоминания секретаря Томского горкома партии в годы войны А.И. Тиркунова, секретаря по кадрам Томского горкома партии Л.Г. Федосеева, председателя Томского горисполкома Н.Г. Баранова, секретаря партийной организации Томского завода резино-технических изделий С.А. Анциферовой, председателей горрайисполкомов Томска Землякова и Ф.В. Васильченко, работавших по партийной мобилизации долгие годы в Прибалтике, и других товарищей. Автору статьи удалось разыскать и некоторых сибиряков – участников восстановления Сталинграда, Донбасса, Октябрьской и других железных дорог. Их воспоминания имеют большое значение в освещении проблемы.

Последовательность групп и видов, указанных в классификационной схеме источников, соответствует важности их для раскрытия темы исследования.

Видное место в работе партийных и советских органов занимал вопрос обеспечения освобожденных районов руководящими кадрами. Основной базой для его изучения являются архивные материалы. Первостепенное значение в этом направлении имеют материалы конференций, пленумов и бюро. Уже сама постановка вопросов на бюро и пленумах, их характер, подход к их решению, а также обобщенные данные о выполнении заданий, обязательств, содержащиеся в этих документах, позволяют проследить основные направления работы, ее действенность, систематичность, формы и методы. Так, в 1943 г. – первой половине 1945 г. по вопросам подбора и откомандирования в освобожденные районы руководящих работников Омский, Кемеровский обкомы и Алтайский крайком приняли 66 постановлений. В них есть сведения о создании на территории Западной Сибири сети курсов по подготовке партийно-советских и комсомольских кадров для западных областей, их роли в решении поставленной задачи.

Представление об объеме работы, трудностях, напряженности помогают получить телеграммы по вопросам откомандирования кадров, директивные указания на этот счет, вызовы.

Большую роль в освещении этой проблемы играют годовые отчеты обкомов сибирских областей. Они дают обобщающие сведения о количестве номенклатурных работников, откомандированных на запад, в определенной степени позволяют проследить квалификацию откомандированных, трудности, с которыми встретились партийные организации при проведении работы, пути их преодоления.

Значительно обогащают исследование списки коммунистов, направленных на работу в освобож-

денные районы. Они находятся в приложениях к постановлениям бюро и в специальных делах. В них содержатся сведения о занимаемых должностях, что позволяет составить качественную характеристику откомандированных.

Документы бывших партийных архивов содержат дела по учету коммунистов, прибывших по эвакуации, и их выезде к прежним местам работы. Некоторые из них сопровождаются справками, объяснительными и докладными записками, дающими представление об объеме работы. К сожалению, таких сведений немного, и поэтому установить конечные результаты этой работы не представляется возможным.

В постановлениях бюро обкомов об откомандировании руководящих кадров, за редким исключением, не проводилось деления на эвакуированных и местных работников. Нет таких данных и в годовых отчетах обкомов партии. Все это затрудняет выяснение вопроса о соотношении между эвакуированными и местными партийно-советскими, комсомольскими работниками, направляемыми на запад.

Архивные материалы – постановления, годовые отчеты предприятий и железных дорог, вызовы, справки, заявления – являются основой для изучения вопроса об оказании помощи освобожденным районам народно-хозяйственными кадрами.

Трудности в решении этой задачи состоят в том, что эта работа проводилась по многим направлениям (отзывы по линии министерств и ведомств, мобилизации с отрядами восстановителей, персональные отзывы специалистов и т.д.), и поэтому в архивах Западной Сибири материалы по данной проблеме разбросаны по многочисленным фондам.

К основным документам, характеризующим деятельность партийных и советских органов в этом направлении, помимо постановлений, следует отнести телеграммы обкомов в ЦК ВКП (б), решения собраний коммунистов первичных партийных организаций и такие ценные документы, как обращения отдельных коллективов предприятий и организаций с призывом высвободить и подготовить квалифицированные кадры для восстановления народного хозяйства страны. О сложностях в решении этой задачи свидетельствуют обращения руководителей предприятий шахт в наркоматы с просьбой отсрочить откомандирование эвакуированных работников в связи с тяжелым кадровым положением в Западной Сибири и т.д.

Наиболее полные, систематизированные и обобщенные данные о работе по подбору и откомандированию на запад рабочих и инженерно-технических работников содержат годовые отчеты Томской и Омской железных дорог, хранящиеся в архиве Западно-Сибирской железной дороги. В них имеются

сведения о выполнении дорогами обязательств по подготовке кадров для освобожденных магистралей страны, ценнейшие данные о комплектовании спецформирований, откомандировании эвакуированных и местных железнодорожников. Эти документы позволяют составить более полную картину не только о количественном, но и о качественном составе откомандированных на западные магистрали железнодорожников.

Важным источником изучения вопроса являются документы отделов исполкомов по учету и распределению рабочей силы и хозяйственного устройства эвакуированных. К сожалению, документы их не везде хорошо сохранились. Восполнить существенные пробелы, касающиеся главным образом конечных результатов работы, позволяют документы Главного переселенческого управления при Совете Министров РСФСР (ф. 327), хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ, бывш. ЦГАОР СССР и ЦГА РСФСР).

Различные архивные документы характеризуют работу партийных и советских организаций по мобилизации рабочего класса Западной Сибири на выполнение заказов для восстановления промышленных предприятий, электростанций, железных дорог страны. О масштабах задач, стоящих перед партийными, советскими и хозяйственными организациями в решении этих вопросов, дают представление квартальные планы поставки оборудования, специальные заказы, наряды, телеграммы наркомов, директивные указания ЦК ВКП(б). Программа действий обкомов и облисполкомов в этом направлении прослеживается из постановлений, писем и разнарядок, спущенных на места.

Работу первичных партийных комитетов характеризуют постановления заводских партийных комитетов, отчеты, информации, справки о проведении митингов и собраний по обсуждению этих вопросов, материалы о развертывании социалистического соревнования, данные о ходе общественных смотров организации труда, о создании комсомольско-молодежных бригад по выполнению заданий, комсомольских штабов и постов. Некоторые материалы по вопросам социалистического соревнования публиковались в печати. Несмотря на это, основной документальной базой и этого вопроса являются архивные материалы.

Следует отметить, что в работе над этой проблемой автора ожидали наибольшие трудности. Дело в том, что борьба за выполнение заказов для Донбасса и других освобожденных районов страны была составной частью борьбы партийных организаций Западной Сибири за выполнение государственного плана в целом. Поэтому во многих документах эта работа не выделялась, что существенно затрудняет поиски и сбор материалов.

Государственные архивы Западной Сибири содержат интересные документы, раскрывающие вклад тружеников Западной Сибири в восстановление сельского хозяйства освобожденных районов страны. В фондах Новосибирского обкома и Алтайского крайкома ВКП(б) отложились специальные дела, в которых собраны разнообразные документы по вопросам ремонта и отгрузки сельскохозяйственной техники на Украину, в Сталинградскую, Ростовскую, Курскую области, в Ставропольский и Краснодарский края [4, л. 1073; 5, л. 1–103]. Здесь имеются постановления обкомов партии о мобилизации сельхозмашин, приказы наркомата совхозов СССР, планы отгрузки по областям, совхозам и трестам, докладные уполномоченных обкомов партии, телеграммы и письма обкомов в районы, сводки о ходе ремонта, причины задержки отгрузки техники и другие материалы. Эти документы в значительной мере помогают проследить ход выполнения задания как в целом по областям, так и по отдельным совхозам и трестам.

Однако несмотря на ценность имеющихся документов, фонды партийных архивов не содержат обобщающих данных по всем областям, что дало бы возможность с достоверной точностью подвести количественные итоги проводимой работы. Этот чрезвычайно существенный пробел восполняют документы Министерства сельского хозяйства СССР (ф. 7486), хранящиеся в Российском государственном архиве экономики (РГАЭ, бывш. ЦГАНФ СССР). Здесь имеются три интереснейших документа по рассматриваемой теме: «Сводка об отгрузке сельскохозяйственной техники в освобожденные районы по постановлению ЦК ВКП (б) и СНК СССР от 21 января 1943 года», датированная 7 августа 1943 г. [6, л. 66].

Справка Министерства сельского хозяйства СССР о выполнении постановления ЦК ВКП (б) и СНК СССР от 21 января 1943 г. [6, л. 44–45, 64–65]; Справка Министерства сельского хозяйства СССР о мобилизации и возврате ранее эвакуированных тракторов и сельхозмашин в освобожденные районы страны по постановлениям ЦК ВКП (б) и СНК СССР от 21 января и 21 августа 1943 г. [7, л. 105–107]. Данные документы подводят итоги огромной работы партии и народа по выполнению важных решений партии и правительства по восстановлению технической базы сельского хозяйства западных областей и дают возможность понять роль Западной Сибири в решении этого вопроса.

Материалы фонда Главного управления животноводческих колхозных ферм Народного комиссариата земледелия СССР (ф. 9477), наряду с документами местных государственных архивов, являются источниковой базой для изучения вопроса о вкладе сибиряков в восстановление общественного животноводства освобожденных районов.

Наиболее полно в государственных архивах Западной Сибири представлены материалы шефской помощи сибиряков. Важная информация по теме содержится в письмах, рапортах, отчетах и обращениях сибиряков к трудящимся освобожденных районов, а также тружеников подшефных областей к сибирякам. Наиболее полно этот вид источника сохранился в делах бывшего партийного архива Новосибирской области, хранящихся сейчас в Новосибирском государственном архиве. В других архивах западносибирских областей такие документы сохранились в меньшем количестве. Немногочисленны они и в архивах освобожденных областей страны.

Интересными документами для изучения вопросов руководства шефским движением являются планы работ партийных, советских, комсомольских и хозяйственных организаций всех уровней. Их анализ наглядно показывает тот обширный и раз-

носторонний круг вопросов, которые они решали, мобилизуя массы на оказание помощи подшефным областям. Следует отметить, что по шефству доля опубликованных документов значительно выше, чем по другим проблемам темы. Однако и здесь многие вопросы могут быть выяснены только в сочетании с архивными источниками.

Наличие большого документального материала, почерпнутого из различных источников, позволяет провести проверку достоверности фактов посредством анализа и сравнения.

Использование в совокупности всех рассмотренных выше, опубликованных и неопубликованных источников дает возможность более объективно оценить вклад сибиряков в восстановление народного хозяйства страны в годы Великой Отечественной войны, что являлось одной из составных частей всемирно-исторического подвига советского народа.

Источники и литература

1. Докучаев Г.А. Сибирский тыл в Великой Отечественной войне. М., 1968.
2. Директивы КПСС и советского правительства по хозяйственным вопросам. Сб. документов. М., 1957. Т. 2.
3. Коммунистическая партия в период Великой Отечественной войны. Сб. документов. М., 1961.
4. Государственный архив Новосибирской области. Ф. П-4. Оп. 7. Д. 373.
5. Центр хранения архивных фондов Алтайского края. Ф. П-1. ОП. 23. Д. 370.
6. Российский государственный архив экономики. Ф. 7486. Оп. 1. Д. 3296.
7. Российский государственный архив экономики. Ф. 7486. Оп. 4. Д. 755.

В.В. Петрик

ВЫСШАЯ ШКОЛА СИБИРИ В КОНЦЕ 1950 – НАЧАЛЕ 1990 ГОДОВ (ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ)

Томский политехнический университет

Отечественная историография проблемы «Высшая школа Сибири в конце 50-х – начале 90-х гг. XX в.» представлена обобщающими и специальными работами: коллективными трудами, монографиями, диссертациями, брошюрами, отдельными статьями, выступлениями и докладами на конференциях (см., напр.: [1]).

Литературу, касающуюся данной проблемы, условно можно разделить на три группы: одна охватывает конец 1950 – первую половину 1980 гг., другая – вторую половину 1980 по начало 1990 гг. и третья – с начала 1990 гг. по настоящее время.

Нужно отметить, что хотя данная проблематика и отличается тематическим разнообразием, однако работ, характеризующих всю систему высшего образования Сибири, с выявлением тенденций развития на протяжении длительных периодов, базирую-

щихся на значительном массиве документальных источников, нет. Отличительной чертой этих публикаций является их ограничение узкими тематическими, хронологическими и территориальными рамками.

В предлагаемой статье автор не ограничивается лишь работами, посвященными конкретно высшей школе Сибири, а рассматривает их на более широком фоне литературы, отражающей изученность высшей школы страны (СССР) в целом.

Конкретные социально-политические условия и идеологическая заданность предопределили основное содержание и выводы историографических работ, посвященных вопросам развития высшей школы и вышедших в конце 1950 – середине 1980 гг. Некоторые из них, преследовавшие идейно-пропагандистские цели, в значительной мере утратили